

周晶:把握消费主题“黄金时代”

□本报记者 李良



周晶,金融学硕士,10年以上证券从业经验。2015年5月加入中欧基金管理有限公司,现任中欧睿定期开放混合型发起式证券投资基金基金经理。曾任银华和谐主题灵活配置混合基金的基金经理,该基金曾获评三年期开放式混合型持续优胜金牛基金(2015年3月获评)。

领悟“慢”的精髓

基金经理是一个工作节奏极快的职业,加之近年来短期业绩排名竞争日趋激烈,行业内追逐“赚快钱”的现象颇为突出,但周晶却反其道而行之。在她的投资思维里,慢牛和慢熊,才是机构投资者真正的黄金期,这时才会真正见到基金经理通过基本面研究选股的功力,而且,通过这种方式获得的收益才能真正“落袋为安”。

“一般来说,机构投资者通常被认为是擅长基本面研究、能够获取超额的阿尔法收益一类。但在市场系统性风险集中爆发的时候,贝塔行情十分显著,会导致基本面研究大概率上成为一种无效的投资方式,这显然不是机构投资者所擅长的。因此,往往是我们这种慢熊式的行情阶段,指数虽然缓慢下跌,但个股和板块的结构性行情非常精彩,最能体现出基本面研究选股的魅力。”周晶向记者表示。

从产业研究到个股选择,周晶在

标的的选择上严谨周密。“我会花大量的时间分析各个产业未来的发展前景,筛选出未来三到五年最具有发展潜力的产业,然后以产业链研究的方式筛选出该产业中最受益的环节,并从中选择构建组合的核心标的。”在此前几年的市场中,周晶率先把握了传媒、大消费新能源、军工、体育等板块的行业性机会,在今年年初也较早地布局了禽养殖、品牌消费品等板块。

在筛选出看好的产业方向后,她首先选择具有安全边际的标的来构建组合。“安全边际可从短期市场关注度较低、估值合理等各方面综合判断,我会以向下空间10%以内、向上空间40%以上作为安全边际的量化评价标准。”

由于对安全边际的高度重视,能纳入周晶选股视野范围内的,一般都是估值不高、增速较快的白马股。此外,为了防范个股黑天鹅事件对投资组合的负面影响,周晶采取分散投资

的策略,即在一个产业方向内,采取等权重的方式选择3个左右的标的进行配置。这种分散策略虽然可能会造成投资组合短期收益率不及个股高集中度的组合,但从长期来看,更有机会获得相对稳定的超额收益。

值得称道的是,在精选个股买入并持有的时候,周晶就已经在为何时退出进行了绸缪。周晶告诉记者,自己设立了三个退出标准,一旦达标,就会选择撤退:第一,公司基本面发生了与先前判断不符的变化,对公司投资价值的判断出现偏差时,选择退出;第二,股价达到目标价位时,退出。在买入时,周晶就会设立一个目标价位,多数情况下,达到目标价位就会卖出,但如果到达目标价位后发现成长潜力依然很大,会选择继续持有或部分持有;第三,个股流动性出现问题时,如成交量显著收缩,选择退出,以避免流动性风险给投资组合带来可能的毁灭性伤害。

消费股的“黄金时代”

在周晶眼里,中国消费升级的趋势正在加快,这其中蕴藏了大量的投资金矿,消费股将迎来“黄金时代”。

“一个国家的居民消费处于五种状态的循环之中:穷且认为自己穷、富裕却依然认为自己穷、富裕且认为自己富裕、变穷了依然认为自己富裕,以及意识到变穷之后的剧烈去杠杆。而中国,目前恰好是刚刚由富裕但认为自己很穷的阶段,跨越到了富裕且认为自己很富裕的阶段。”周晶表示,根据国际经验,在这个阶段,居民的消费率会大幅提升。目前,中国的消费率大约为40%左右,而韩国和日本都在60%以上,因此,中国消费的中期增长颇为乐观。

从市场的角度看,消费品板块在大牛市结束后两三年内的超额收益最为明显。例如,在2006年至2007年

和2009年至2010年的牛市过后,消费品指数都在两三年的时间周期里远远跑赢指数。今年以来,消费行业相对市场的超额收益也颇为明显。根据Wind资讯统计,截至6月8日,沪深300指数下跌15.20%、中证500指数下跌20.92%,而中证消费指数仅下跌5.54%。从长期来看,在2005年1月至2016年5月间,中证内地消费指数上涨435%,而同期的上证指数涨幅仅为130.29%。

在消费板块的投资中,周晶将自己最看好的领域形象地描述为“有钱任性的消费”,它更多地发生在年轻一代的消费群体中,最显著的特征包括消费更随性、注重精神满足以及互联网特征更为明显,如果出现了符合“有钱任性的消费”特征的消费品,大概率都能实现快速而且持续的增长。周晶说。

成功路上“勤”者为先

虽是80后,但在周晶身上,你并不会看到世人对这一代打上的“娇气”标签。

对于基金经理这份职业来说,加班、出差调研是家常便饭,同行之间的比拼也是暗流汹涌,要想成为其中的佼佼者,超高强度的付出是必要条件。所以,当记者问及“投资的核心”这个话题时,周晶脱口而出的是“勤奋”二字。

“投资是一个365天、每天24小时都可以持续工作的行当。”周晶向记者坦言,“只要是自食其力,靠

长。周晶预测,未来三到五年里,在能够满足“有钱任性的消费”的中国消费品里,大概率能出现一批中长期表现相当不错的大牛股。

事实上,在筹备中欧消费主题基金的过程中,周晶已将自己的主要精力都用在寻找符合中国消费中期趋势的行业公司上,为消费基金的建仓做品种储备。尽管市场低迷,但周晶却能感受到,许多看好的品种在这段时间里,股价依然稳步上扬。“在目前市场整体弱势、经济增长也不是非常抢眼的背景下,投资者可能会把目光投向估值合理、增长还不错的消费品板块。短期来看,目前是布局消费品的较好时点,市场走弱给予投资组合一个更好的建仓机会,能够以更具优势的价格,买入未来三到五年里伴随中国消费升级而成长起来的好公司。”周晶说。

和有效性十分重要。她坦承,自己是一个计划性相当强的人,无论是工作还是生活,都喜欢做时间表,把计划的事情提前安排好,然后逐步执行。周晶十分注重计划制定后的执行力,在她看来,计划的落实比计划的制定更重要,而能否坚持长期执行计划则是重中之重。

“我们有时夸大短期事件的影响,却忽略长期会回归事物的本质。如果能够制定并且落实好计划,长期坚持,一点一滴的积累,就能从量变看到质变。”周晶说。

擅长 “减法”投资

周晶擅长在投资研究时做减法。她不喜欢追逐市场热点,而是采取逆向投资的方式,去布局短期市场被忽略的机会。这种策略首先保证了买入时的股价足够安全,同时也让她可以更加从容和冷静地思考每笔投资的风险收益。在过往的投资中,周晶的组合有时候甚至看起来“不合时宜”,没有什么当期热门股,但长期的业绩却相当不错,不仅回撤大大低于业绩比较基准,更能获得明显的超额收益。周晶在管理银华和谐主题基金期间(2013年2月25日至2015年5月6日),基金的净值增长率达到114.96%,而同期沪深300指数涨幅为75.36%,也因此获得了三年期金牛基金奖。

周晶的投资理念可以用八个字来概括:深度研究、逆向投资,属于平衡偏成长的投资风格。她喜好捕捉两类投资机会:一类是有潜力由小长大的公司,即真正的成长股。通过长期持有优质公司,分享公司由小长大、由优秀变卓越的过程,这也是周晶最喜欢的投资策略,被她视为投资组合的“灵魂”,也是基金长期超额收益的最主要来源。另一类则是寻找市场预期差造成的机会,即在市场关注度较低时,发现公司的投资价值,买入并持有,等待市场的重估。

在风起云涌的资本市场,能坚守自己的投资风格,无疑是一种难能可贵的品质,而这也恰恰是中欧消费主题基金拟任基金经理周晶证券从业10年以来长期坚持的。在热点板块轮动不止、充满诱惑的投资市场里,周晶的选择却是逆向投资、深度调研,她在投资时主动做“减法”——少追逐市场热点。

这种独特的投资风格,让周晶的投资业绩可圈可点:在此前担纲银华和谐主题基金的基金经理时,她凭借长期坚持的选股策略,使得该基金每年收益稳定排名在前1/3至1/5间,波动率也明显低于同期主要指数的表现。

经过深度调研,周晶对消费行业的前景寄予厚望:未来三到五年时间,消费行业中大概率会出现一批中长期表现相当不错的牛股,而她最近的主要精力也在寻找这些个股上,为新基金建仓做好品种储备。

对于基金经理这份职业来说,加班、出差调研是家常便饭,同行之间的比拼也是暗流汹涌,要想成为其中的佼佼者,超高强度的付出是必要条件。所以,当记者问及“投资的核心”这个话题时,周晶脱口而出的是“勤奋”二字。

“投资是一个365天、每天24小时都可以持续工作的行当。”周晶向记者坦言,“只要是自食其力,靠